

Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19.242. Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 21 de Diciembre de 1936

En la parte Oeste del frente de Burgos fué desalojado el enemigo de sus posiciones

Boletín de información del cuartel general del generalísimo

DIA 19

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 19 de Diciembre de 1936.

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División: En la línea de Almudevar, se ocupó una importante posición, con la natural resistencia del enemigo.

Sexta División: En Vizcaya, intenso fuego de fusilería y cañón.

En el sector de Escalada, un ataque enemigo, fué rechazado, causándole numerosas bajas.

División de Madrid: En el frente de Madrid, se llevó a cabo importante ataque, sobre Villanueva de la Cañada y posiciones enemigas, que fueron rechazadas después de duro combate en el que los rojos, dejaron en nuestro poder numerosos muertos y cuatro ametralladoras.

Séptima División: Sin novedad.

Octava División: Sin novedad.

División de Soria: En el frente de Somosierra, se llevó a cabo un reconocimiento ofensivo, causando ciento cincuenta bajas al enemigo.

EJERCITO DEL SUR.—Se realizó importantísimo avance en la provincia de Córdoba, ocupando nuestras tropas, el pueblo de Valenzuela, después de haber desalojado al enemigo de sus posiciones y haberle obligado a retirarse, huyendo desordenadamente.

El castigo sufrido por los rojos, fué muy duro, abandonando en el campo, numerosos muertos y una ametralladora y un crecido número de fusiles.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Seis biplanos enemigos, intentaron hacer una incursión por nuestras líneas, pero fueron alcanzados por las explosiones de nuestra artillería antiáerea, obligándoles a retirarse con averías.

Salamanca 19 de Diciembre de 1936.—De orden de S. E., el coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

DIA 20

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 20 de Noviembre de 1936.

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División: Las fuerzas de esta División, efectuaron una rectificación de líneas, ocupando al amanecer la meseta de la Corona, al Norte de Huesca y el pueblo de La Abierta. El enemigo, atrinchado, huyó con muchas bajas vistas, ante la presencia de nuestras tropas, dejando bastantes prisioneros en nuestro poder.

En el sector de Sierra de Alcubierre y en Quinto, sin novedad.

Sexta División: En el frente de Vizcaya, ligero fuego de cañón y de fusil. Frentes de Vitoria y Palencia, sin novedad.

En la parte Oeste, del frente de Burgos, continuó la operación empezada ayer, desalojando al enemigo de sus posiciones, castigándolo duramente y llegando a Espinosa de Bracia.

Octava División: Frente de León, El enemigo hostilizó en la línea del ferrocarril de La Robla, entre Matallana y la Vecilla. Fuerzas de estos puntos repelieron la agresión, siendo perseguido el enemigo, con fuego de artillería y aviación.

Ayer, a las 16 horas, una partida enemiga, sostuvo fuego con una patrulla de reconocimiento propia, en el Valle del Orallo, sin novedad por nuestra parte, cogiéndose al enemigo bastantes muertos y algunos elementos de guerra.

En el sector de Asturias: Ligero cañoneo sin consecuencias.

En el sector de Madrid: Ligero cañoneo en el sector occidental.

En la descubierta practicada por nuestras fuerzas, se han capturado algunos prisioneros y se han cogido dos ametralladoras, varios fusiles, numerosos municiones de fusil y mortero y granadas de mano.

En los demás sectores, sin novedad.

Divisiones de Soria y Avila, sin novedad, presentándose en nuestras filas, algunos soldados y milicianos, del campo enemigo.

EJERCITO DEL SUR.—Han sido ocupados por nuestras tropas, los pueblos de Bujalance y Cañete, en la provincia de Córdoba, causando numerosas bajas al enemigo y poniéndole en fuga.

También se cogió al enemigo mucho material, que no ha podido ser clasificado en el día de hoy, por haber tenido lugar la entrada de las tropas en los pueblos citados, a las 16.15.

Salamanca 20 de Diciembre de 1936.—De orden de S. E., el coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

NOTAS MILITARES

ORDEN GENERAL DE LA DIVISION DEL DIA 20 DE DICIEMBRE DE 1936

La orden general del Ejército del Norte del día 17 de Diciembre, en Avila, publica lo siguiente:

Suministro.—Con arreglo a los artículos 43 y 44 del Reglamento de los servicios de intendencia de campaña, quedan autorizados los generales, jefes, oficiales y asimilados, para extraer de los depósitos de viveres de Intendencia las raciones normales reglamentarias, siempre que sea efectuado por raciones completas y no por artículos sueltos, y con cargo a las interesadas, reintegrando su importe al precio que resulte en los establecimientos que hagan el suministro.—De orden de S. E., el coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno (rubricado).

Lo que se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—De orden de S. E., el teniente coronel jefe de Estado Mayor, José Aizpuru.

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 21 DE DICIEMBRE DE 1936

La Inspección de Automóviles de la División se ha trasladado al Parque de Artillería, teléfono 1281, a cuyas señas se dirigirán, siempre que las diferentes unidades y milicias tengan coches averiados.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general para conocimiento y cumplimiento.—De orden de S. E., el teniente coronel jefe de Estado Mayor, José Aizpuru.

SUELDOS

Se conceden los siguientes:

7.000 pesetas, al maestro herrador-forjador don Estanislao Martínez Puertas, de la Jefatura de los servicios veterinarios de la sexta división.

6.500 al auxiliar administrativo don Narciso Domingo Fernández, de la brigada de la guerra, número 11.

6.000 a los maestros herradores-forjadores, don Gerardo Pérez Fernández y don Miguel Martínez Murga, de la Jefatura de los servicios veterinarios de la sexta división.

5.500 a los maestros herradores-forjadores, don Víctor Ocio Arribas, don Manuel Aguilar Martín, don Antonio Martínez Rojo y don Galaciano Ruiz Gutiérrez, de la misma.

5.000 a los maestros herradores-forjadores, don Víctor Ocio Arribas, don Manuel Aguilar Martín, don Antonio Martínez Rojo y don Galaciano Ruiz Gutiérrez, de la misma.

dores, don Ricardo Marín Herrero, don Felipe Laçalle Iñiguez, don Amador Aguilar Martín, don Jerónimo Lomas Rodríguez y don Sebastián Rodrigo Serna, de la misma.

4.700 a don Robustiano Manjón Manjón, don Pedro Oria González, don Emiliano Alonso Martínez y don Eugenio Astudillo Jiménez, de la misma.

ASCENSOS

Se asciende al empleo inmediato al capitán de Intendencia, don Juan Esteve González, del sexto grupo divisionario.

Se concede el empleo de capitán de la escala de complemento del Arma de Artillería, al teniente don Eduardo Mira Gómez, con destino en el parque divisionario, número 6.

DESTINOS

Teniente coronel de ingenieros don José Lapita Jeczek, ascendido, continúa de ayudante de campo a las órdenes del general Gil Yuste.

Alférez médico don Ramón Matías Polo, al regimiento infantería San Marcial número 22.

DISPONIBLE

Pasa a situación de disponible gubernativo, con residencia en Burgos, el alférez de infantería con destino en la Caja de Recluta número 30, don José Montes Basols.

Se reanuda las facturaciones en los ferrocarriles del Oeste de España

El señor gobernador civil, recibió el sábado el siguiente telegrama:

Reiterando la orden del día 16 del actual, haga saber V. E. al presidente de la Cámara de Comercio e Industria, que con fecha 14, ha quedado sin efecto, la suspensión de facturaciones en los ferrocarriles del Oeste de España.

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Han visitado hoy al señor gobernador civil, don Miguel López Jimeno, don Manuel Páino y el presidente de los médicos titulares de la provincia.

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

UNA PATRIA: España - UN CAUDILLO: Franco

Desde "Inter-Radio Salamanca"

La labor de los inmortales cazadores del aire en esta guerra

Un brillante discurso del general Millán Astray

En la noche del sábado, comenzó la emisión especial "Habla Salamanca" de la emisora salmantina, con un discurso del general Millán Astray.

El jefe de la Dirección de Prensa y Propaganda del Estado español, se expresó, en los siguientes términos:

"A los cazadores del aire:

En esta guerra los hechos realizados por los cazadores del aire de nuestra aviación, constituye ya una epopeya.

No voy a hablar con el tono de una arenga, voy a hablar en un discurso de tonos reposados, exponiendo los hechos.

Cuando los hechos, cuantas cifras digamos, están garantizados por España, en nombre de la que hablo y por mi palabra de honor de caballero y de soldado español.

Al empezar la guerra, diremos que de nuestro lado teníamos tan solo siete aviones de caza y quince de bombardeo; el enemigo rojo, en aquella misma fecha y a su disposición de libre empleo, tenía por lo menos, setenta cazas y setenta de bombardeo, o sea, que nosotros teníamos en conjunto, veintidós aviones y el enemigo por lo menos ciento treinta.

Empezó la lucha en esa forma, con tan enorme superioridad numérica. Discúlpennos los que me escuchen, que otra vez repita: veintidós aviones azules y ciento treinta, por lo menos, rojos. En esa forma comenzaron a luchar y las victorias fueron de nuestros cazadores del aire.

Los rojos, al verse desde su comienzo vencidos por los nuestros, queriendo justificar su derrota entonces, lo achacaron a su material y adquirieron con facilidad en Francia, aviación de guerra de la más moderna y potente conocida, esto en tal forma, que llegaron de Francia aparatos de caza del Ejército francés, tan recientes en su construcción, que eran el último adelanto de la caza de aviación de guerra francesa y que sólo había un mes que habían salido de la fábrica.

Llegaron estos nuevos aparatos, veloces cual ninguno, perfectamente armados. Los rojos pusieron en ellos su ilusión, entraron en pelea y fueron también derribados por los nuestros. Nueva depresión del culpable del fracaso. Entonces será el motivo el número de aviones (¿aumentado?)— se dijeron—. Y llegaron los aviones rusos, en cantidad suficiente para forjar ellos nuevas esperanzas de cambiar la balanza del combate. Pero tampoco les ha valido el número de aparatos rusos, porque hasta hoy siguen sufriendo derrotas, tantas como combates.

Decimos ante el mundo, bajo palabra de honor de españoles, que desde que ha empezado la guerra, nuestros cazadores del aire, han derribado en combate 128 aviones enemigos y nosotros hemos perdido, en combate, nueve.

Añadamos, dentro de la discreción, que nos impone dar noticias de guerra, que en un combate que ocurrió en cierto lugar y cierto día, el enemigo perdió, atacado por nuestros cazadores del aire, siete aparatos; a ese día se le ha dado el nombre por nuestra aviación, de la gran paliza roja. Ocurrió en otro combate, más bien batalla, por los elementos que entraron en línea, el que el enemigo, puso en línea doce aviones de caza rusos y que los nuestros, en número inferior les alcanzaron; aquel día los rusos, fueron derrotados y los fueron abatidos seis aparatos; nosotros perdimos uno. Ha habido otro combate, en circunstancias muy especiales, que no quiero decir, y fué que se presentó el enemigo en superioridad a los nuestros verdaderamente abrumadora; en aquel mismo instante y tan sólo en tres minutos, después y antes de llegar a su objetivo, la escuadrilla enemiga perdió un avión y otro y otro, es decir, varios aviones de bombardeo y uno de caza; los demás huyeron, dejando el campo libre a los nuestros que, en triunfo y allí mismo, hicieron admirables y bravas acrobacias en el campo de batalla; es el día, que los cazadores del aire, califican para ellos de su mejor combate.

Señalemos que en las cifras que se exponen, no van comprendidos ni los aviones rojos que hayan aterrizado en sus líneas, con averías más o menos leves y con bajas en sus tripulaciones y tampoco contamos— y esto es muy importante y quizá también por discreción, lo llamamos— el número de aviones rojos, que en los ataques de los nuestros a los aeródromos del enemigo, han sido incendiados, destruidos y averiados.

Igualmente, tampoco exponemos con detalle, los servicios de abastecimiento hechos por nuestros aviadores, en aquellos lugares en que ha habido, por la fuerza de las circunstancias, que apelar

a este sistema de abastecer por el aire, sistema con privilegio de iniciación a la española. Hemos dicho a la española, el sistema de abastecer por el aire, a los hermanos y hay que hablar de cifras, ya expresadas en manera tan breve y sucinta, como obliga a decirlo trascendente, con las menores palabras y como hemos indicado, aquello que puede decirse, así podemos decir lo siguiente. En la lucha aérea y en la acción heroica de nuestros cazadores del aire, es el caso que al empezar la guerra, teniendo los rojos 130 aparatos, por lo menos, y nosotros veintidós, llevaban la ventaja en el combate y que después que vinieron los mejores aparatos franceses, también ellos han sido vencidos, es el caso, que después de que llegaron los rusos, hoy mismo, hoy, los nuestros, siguen manteniendo la superioridad en el aire, y la cosa es así porque la guerra no sólo es el número, no es la superioridad material lo que da la victoria, es el corazón de los pilotos y sus corazones, son los que vencen al número y al material, esos corazones que laten impulsados por un noble y santo ideal, como lo es el de la Patria y la defensa de la civilización y con esos nobles sentimientos, no se cuenta el número de los enemigos, crecen la fe y la inteligencia, se aumenta el valor y raya éste en el heroísmo.

Vale más un avión con dos ametralladoras, que cuatro, manejado por un asaltado, doras, manejado por un corazón, que otro, que viene en busca de miles de francos, al que trajeron de Sierra extanjita, cogido a lazo y que al ver a los azules, siente el peligro y es vencido. Cuando a los nuestros, les basta sólo ofrendar su vida a la Patria, ya que al que lucha por la Patria, le basta con el zumbido de la hélice y del motor, el crepitar de sus ametralladoras y el latir sereno, de su noble corazón.

También sabemos, con satisfacción, que están pendientes y en estudio constante, los técnicos de los Ejércitos del aire, de las demás naciones del mundo, analizando con el mayor detenimiento, la forma en que se va desarrollando esta guerra y los combates aéreos. Igualmente, a estos técnicos, les decimos que sigan estudiando si así les place y les conviene, pero que pierden el tiempo, porque sepan que el secreto, ya está descubierto en España, mejor dicho, estaba descubierto en España. Desde los tiempos más remotos, ha sido en los combates la mejor garantía, tener la tradición como ideal; el material de nada sirve, si no lo maneja un corazón noble, un corazón sano, con esos elementos de salvar a la Patria del peligro de esos extranjeros, que vienen a enseñar en su mismo suelo, a los que en ella crecieron y que pretendían, aunque éstos es imposible, arrasar a una nación tan augusta, tan grande y tan heroica, como España.

Saludemos con honda emoción, con admiración, con respeto, con gratitud, a los cazadores del aire, que pelean en el cielo azul de España, a los que luchan abatiendo al comunismo judío moscovita.

Judios moscovitas ¿no veis que, apesar de todo, estáis perdiendo? Dejad a esos infelices rojos, engañados, no los martiricéis más, pues ya estáis viendo que perdieron las esencias vitales de la raza y se han dejado guardar como esclavos.

Saludemos a los heroicos y sublimes cazadores del aire, ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva los inmortales cazadores del aire, que llevan abatidos 128 aviones enemigos, en franca y leal batalla, acometidos y derribados a su paso!!! ¡Gloria y honor a los cazadores del aire!!! ¡Adelante y cierra España!!!

A las familias de los Requetés de Burgos

La Comisaría de Guerra de la Comunidad Tradicionalista de Burgos, pone en conocimiento de los familiares de los Requetés de esta provincia, que ha establecido un servicio a los frentes para la próxima Navidad y que durante los días 22 y 23 admite encargos para todos los frentes, en el Centro Tradicionalista, calle de Benito Gutiérrez, 1.

Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL. Pesetas

Recaudado en el día de hoy ... 6.263,30

Idem en días anteriores ... 562.107,10

Total ... 568.370,40

Ayer en Madrid

El resumen de la jornada fué una verdadera victoria

Varios aparatos rojos abatidos

El "Tebid Arrumi", envió anoche para su difusión, el siguiente despacho telegráfico, comprensivo de las operaciones de la jornada de ayer, en el frente de Madrid:

Destaco desde el primer momento, la extraordinaria jornada guerrera, desarrollada en el día de hoy, en este frente.

El mando ordenó emprender la operación, sin gran resistencia por parte del enemigo, y sin duda por causa del amplio movimiento realizado por el escuadrón de Caballería de la columna centro izquierda, ocuparon alrededor de las once de la mañana, el poblado del término de Villanueva de Cañada.

Un incidente bélico, que califica y da nota de nuestro enorme triunfo de hoy, es el siguiente:

Para abastecer los contingentes de las columnas derecha y centro de operaciones, entre Boadilla, Pozuelo y Villanueva, salió de Boadilla, un tren-automóvil de municionamiento, compuesto por una sección de siete camiones, mandados por un oficial.

Por error explicable, a causa de sentir el oficial cómo la columna de la derecha hacia fuego de flanco, sobre el enemigo desde Retamares, al salir del monte de Boadilla, equivocó el cruce de carreteras y en lugar de tomar la de la izquierda, tomó la del centro, dirigiéndose hacia las líneas enemigas.

No tardó el oficial, por el fuego que le hacían desde los trincheros rojos, en darse cuenta del error sufrido y aunque recibió balazos desde los primeros momentos, ordenó dar la vuelta a los camiones sobre la carretera, que es muy estrecha, teniendo, para realizar la maniobra rápidamente, que metirse tras de ellos en tierra, sobre la que era imposible maniobrar de todo punto, por la humedad de estos días.

Esos tres camiones, quedaron inmovilizados, no tardando sus ocupantes en caer bajo las balas enemigas, mientras que los otros cuatro, regresaron a Boadilla y dieron cuenta al mando rápidamente, del grave incidente ocurrido, disponiendo aquél en el acto, el envío de fuerzas, para la reconquista de los camiones.

Cuando llegaron nuestras primeras secciones al lugar donde los vehículos estaban empotrados, llegaba a los mismos numerosos enemigos, que rápidamente se desplegaron ante los camiones, para oponerles al intento de rescate.

Como puestos de acuerdo ambos bandos, se formaron el propósito decidido de quedarse con los tres camiones y por eso se entabló vivísimo combate, habiendo por minutos cada vez mayor número de rojos, que abandonaban todo el dilatado frente, para lograr la presa que ya creía segura.

A nuestra vez, se desplazaron al sitio de la ocurrencia, las unidades que estaban desplegadas en varios kilómetros de extensión y así, con tenacidad sin límites, bajo un fuego durísimo y con desesperados empujes de una y otra parte, la for-

nada quedó circunscrita a la lucha, por la posesión de los camiones.

Al cabo de seis horas, los tres camiones, con sus municiones, quedaron por nuestros a retaguardia a numerosas líneas avanzadas, en un brioso ataque de indescriptible acometividad con arrojo incalculable de nuestros soldados, arrollaron los densísimos contingentes enemigos, empujándoles hacia Aravaca y casas que se extienden entre este pueblo y Pozuelo, quedando este pueblo materialmente cercado por nuestros soldados y dentro de él, sin que les sea fácil la salida, los efectivos rojos, superiores a dos mil hombres.

El mando dispuso que todas las unidades se mantuviesen hasta el día de mañana en las posiciones conquistadas, para reanudar la operación de hoy, que se interrumpió, para mayor gloria de nuestro Ejército y para demostrar al enemigo cómo sus propósitos fracasaban siempre ante el valor temerario de nuestros soldados.

Acabo de hablar con el general Orgaz, quien me dice que está admirado del extraordinario comportamiento del mando y de la tropa y muy satisfecho, después del duro castigo que el incidente representa para el enemigo y la desmoralización que en él debe haberse producido por el total fracaso del empeño en que tanta tenacidad había Quesstrado.

En los otros sectores del frente hubo calma, a excepción de Carabanchel, donde, a mediodía, los rojos iniciaron un violento contra-ataque, incluso con carros de asalto, sin duda pensando en que estando empezada la dura acción en el flanco izquierdo, le sería fácil romper nuestro frente por el lado derecho. Lejos de ser así, los rojos no pudieron avanzar un solo paso, dejando al cabo de dos horas su intento.

En el sector de la aviación enemiga, mostró durante todo el día alguna actividad, sin consecuencias, a pesar de haber tirado sobre un tren automovilístico, pero recibiendo en cambio el fuego nuestro antiáereo, viéndose ya mismo caer dos aparatos, uno de ellos tripulado por dos rusos, dándosele luego noticia de haber caído otros dos, en comprobación oficial.

El resumen de la jornada de hoy ha sido una verdadera victoria, no sólo por el gran quebranto de los marxistas, sino por la comprobación inequívoca del altísimo espíritu que anima a nuestros soldados, entusiasmados con el final del incidente de los camiones, en que habían puesto su amor propio y su entusiasmo marcial.

A la hora de telegrafiar, vengo del frente, atendido por los videntes y cantos de júbilo de nuestros soldados, habiendo presenciado cómo muchos de ellos besaban a los tres camiones rescatados, que, por cierto, están en la plaza de Boadilla adornados con ramas de olivo y hasta pañuelos de flores, que no acierto a adivinar de dónde han podido sacar los valerosos soldados de España.

EL TEBID ARRUMI

Ante una foloia

El empleo de los gases de guerra

Mantenemos nuestra protesta airada contra la vil calumnia de los rojos de que el Ejército emplee

Desde "Inter-Radio Salamanca", en su emisión especial "Habla Salamanca", se dijo anoche por su locutor lo siguiente: "Mantenemos e insistimos ante el Mundo nuestra protesta airada contra la vil calumnia de los rojos de haberse empleado y emplearse por el Ejército nacional del general Franco, los gases de guerra. Continúan en sus infamias y mentiras y acusan del empleo de gases de guerra al Ejército del Generalísimo Franco.

Ya el otro día hicimos presente ante el Mundo y la Sociedad de las Naciones esta misma protesta solemne y airada, o sea, que es falso y mentira que se hayan empleado ni se empleen por nuestro Ejército los gases en contra de Madrid ni en parte alguna.

Acostumbrados a la propaganda de infamias, de mentiras, que ocasionan esfuerzos criminales para los rojos de España, conducidos por los comunistas rusos, hacemos presente al Mundo lo siguiente:

Esta campaña indigna de acusación de empleo de gases por nuestra parte, pudiera ser el buscar anticipada disculpa ante el Mundo—, presentándolo como respaldado, aunque, respaldos, no ha existido por nuestra parte—, del empleo por los rojos de gases de guerra.

Si así lo hicieran los rojos, empleando los gases, que es un medio de guerra absolutamente prohibido por todas las leyes y tratados internacionales y todas las leyes de

la humanidad, en ese caso, el Ejército nacionalista respondería en forma adecuada a la agresión, ya que es un derecho del nacionalista la defensa propia".

Incorporación a filas

El generalísimo de los Ejércitos Nacionales, dispone que entre los días 26 y 30 del corriente mes, se incorporen a Cuerpo los soldados en disponibilidad correspondiente al cupo de filas del reemplazo de 1931, que cumplieron la edad para ser llamados en el primer semestre.

Estos movilizados se incorporarán a los regimientos que de su Arma existan en la provincia donde residan. De no existir estos, clasificándose en montados o de a pie, lo harán a Cuerpo de iguales características y si en su provincia no hubiera ningún Cuerpo armado, el gobernador militar dispondrá de la distribución entre los existentes en las provincias más próximas.

Se exceptúan de estas reglas los que hayan servido en Transmisiones, Pontoneros, regimientos de Ferrocarriles, que se incorporen a las Planas Mayores de sus regimientos de Segovia, Zamoranos y batallón de Zapadores de San Sebastián, respectivamente.

Edición de las ocho de la noche

Nuevo estilo

Homenaje y desagravio al teniente coronel Moliner

Constituyó el acto, al que asistió el glorioso coronel Yagüe, una muestra de afecto al homenajeado, como medio de reafirmar el espíritu de la nueva España

A las dos de la tarde de ayer, se celebró en el Restaurant Castilla, un acto en el cual se rindió un homenaje de admiración y desagravio al teniente coronel, jefe provincial de milicias de la Falange, don Luis Moliner, que en el frente de Villarayo y al mando de sus tropas y milicianos, ha actuado como corresponde a un caballero burgalés y a un militar de su prestigio.

Tuvo el homenaje como nota destacada, la presencia del glorioso coronel Yagüe, jefe de la Legión y una de las más relevantes figuras de nuestro Ejército que, llegado a nuestra ciudad el sábado, recogió expresivas muestras de cariño en el día de ayer, cuando a mediodía, se encontraba en el paseo del Espolón.

EL BANQUETE

Se verificó el banquete-homenaje al teniente coronel Moliner, como antes decimos, en el Restaurant Castilla, en cuyo comedor se agruparon alrededor del homenajeado cerca de un centenar de personas, cuyo número hubo de limitarse por la jefatura de la Falange, ante la extraordinaria afluencia de burgaleses que quisieron acudir al acto. Se aludió en este un nuevo estilo, referido a la comida una circunstancia que indica el espíritu de la nueva España, y fue la idea que a los comensales se les sirvió una comida de plato único, con el fin de que fuera más patente el recuerdo de los españoles que luchan en el frente por la liberación de la Patria y en favor de los cuales se se estableció una limitación en el menú, para dedicar la economía al Aguinaldo del Combatiente, como símbolo del sacrificio que ha de matizar todos los actos que se realizan en la vida de la retaguardia, y que ha de ser el espíritu de la nueva España.

Puntualmente tomaron asiento en la presidencia, la esposa, los padres y una hija del teniente coronel, juntamente con éste, al que acompañaban el heroico coronel Yagüe, presidente de la Diputación, don Alejandro Gallo, presidente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado, y el jefe provincial de Falange Española de las JONS, José Andino.

Presidían el comedor, retratos del jefe del Estado y de José Antonio Primo de Rivera y las banderas española, de Falange Española de las JONS y de los países que han reconocido al Gobierno del general Franco.

Ocupando las mesas veían a personas de todas las clases sociales, entre las que destacaban el jefe local y el secretario provincial de Falange y numerosos jefes y oficiales del Ejército, de ellos, algunos de los que forman en la columna del homenajeado y su ayudante el alférez señor Nevares.

Con estruendos vivas a España, a la Falange, a Franco, Yagüe y Moliner, dió comienzo el banquete.

OFRECIMIENTO DEL HOMENAJE

Ofreció el agasajo, en nombre de la Falange, el leal jefe de la emisora F. E. -5, de Burgos, en una bellas cuartillas, en las que destacó que no se trataba de exaltar al individuo, a la persona, sino de imbuir a todos la fe en la Patria y confiarles en un mismo ideal, que es lo que tiene de ejemplar el acto.

España se está forjando con la espada, como en los días de la reconquista, y lo que debemos impedir es que desde la retaguardia, cobijados, en la paz que no supieron obtener, los reptiles dejen su baba mientras el Ejército glorioso y las milicias bizarras, están forjando una nueva España, en la que el Ejército será la nación y la nación será Ejército y milicias, y el Ejército volverá a ser la columna vertebral, la médula de este Estado que nos cobija a todos y en el que todos seremos unos.

Se debía-agrega el orador-al teniente coronel Yagüe un acto en que se afirmasen estos principios y hélo aquí, en torno a vuestro prestigio, a vuestra bizarría, a vuestros merecimientos, a nuestro patriotismo, a vuestra condición de soldado nos reunimos. Sa-

ble de nuestra revolución, tendrá que desaparecer y dignificarse con el trabajo, para poder pertenecer al nuevo Estado que estamos construyendo.

Te envía un efusivo abrazo, con un cordial saludo nacional sindicalista, tu buen amigo y camarada, M. Hedilla. ¡Arriba España!

HABLA EL HOMENAJEADO

Seguidamente habla el teniente coronel Moliner, que dice:

Señoras, señores, camaradas de la Falange, mi glorioso y querido coronel Yagüe, mi entrañable amigo y amigo de miñez, gloria de España y del Ejército: oye me y oídme:

No sé hablar, ni sé tampoco, a pesar de ser hombre de guerra, hombre acostumbrado a emociones, vencer la emoción que siento en estos momentos. Os habla el corazón de un soldado honrado, de un soldado que no ha hecho más que cumplir estrictamente con su deber, nada merece, y mucho menos este homenaje grandioso que me dedican mis queridos paisanos, mis amigos y mis queridas camaradas de la Falange, y por el cual os prometo que mientras viva guardaré gratitud profunda.

¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Viva España!

Los vitores son contestados estentóreamente y los aplausos que siguen a aquéllos se mezclan con otros vivas al homenajeado.

UNA CARTA DEL JEFE DE LA JUNTA DE MANDO DE F. E.

A continuación, el médico de la Falange, don Tomás Rodríguez, da lectura de una carta del jefe de la Junta de Mando, Manuel Hedilla, concebida en los siguientes términos:

Camarada Luis Moliner, estimado amigo y camarada: Entrado de que mañana se celebra un homenaje en tu honor, y ante la imposibilidad de asistir al mismo como sería mi mayor deseo, por ineludibles deberes de mi cargo, no quiero dejar de manifestarte, que en todo momento y pese a rastroas campañas de nuestros enemigos en plan de rumor y chancullo, hayan querido sembrar, esta Junta de Mando de Falange Española de las JONS sabe de la labor impropia por tí realizada, la que está reflejada diriamiento en las cartas que recibí de los camaradas que a tus órdenes combaten en el frente y sólo tienen palabras de elogio a tu estuicismo, valor y alto espíritu de sacrificio.

La retaguardia podría sólo saber hacerse eco de la injusta censura; si nuestros camaradas mueren, si en el frente se sufre de frío y de hambre no parece preocuparles; en su vida cenar y cómoda, sin sacrificio, no saben elevarse, ni trabajar por la nueva España. En consonancia con su pobreza espiritual, solo saben de chismorreos indignos. Los falangistas seguimos en la brecha, por encima de la inmundicia, pero también alerta ante la verdadera revolución nacional-sindicalista, que en un gran sector de retaguardia nos queda por realizar; lo vicio en lo político y social, responsa-

ble de nuestra revolución, tendrá que desaparecer y dignificarse con el trabajo, para poder pertenecer al nuevo Estado que estamos construyendo.

Por eso me dáis a permitir que este homenaje, con todos sus más paros sentimentales, se le ofrezca a mi camaradas jefes y oficiales de la misma y muy especialmente a los que cargan gloria que fueron de los mejores. Para ellos mi homenaje.

A los que cayeron, digo, que el ejemplo de su espíritu, el ejemplo de su espíritu vivirá siempre con mi estimación, que sólo aspiramos a ser dignos hermanos suyos, de los que hacen hoy guardia sobre los luceros. No temáis, que esta acción constante, enfervorizada tenaz y aplastante, que desde hace cinco meses venimos ejercitando sobre los enemigos de España, cesé ni un sólo momento, pues no cesará, porque vuestro recuerdo santo, perenne, será como la espuela, el aguijón que se una a nuestros pechos, para hacerles rudos y hacerles tenaces.

Y permitidme ahora, que por un sólo momento respire por la herida, mucho más dolorosa que la que causa el plomo enemigo. Me he querido referir a las bien nutridas filas de emboscados, a esos que desde la antea del deshonor, en el puesto de los cobardes, se permiten cobardemente aserrar puñaladas por la espalda. A esos me dirijo, y les digo que siento el mayor desprecio, el desprecio más profundo, pero no odio, ni ánimos de

vengeanza, pero deseo, sí, que mis palabras tengan eco en esas filas, que reaccionen como hombres, que reaccionen como hombres y patriotas, que pidan un puesto en los puestos donde se muere y si así no lo hicieran, como dijo José Antonio, peor para ellos, peor para nosotros, pero también, camaradas y amigos, peor para España. Y, mientras tanto, nosotros, firmes en nuestros puestos, donde el mando querra, donde el mando disponga. Los de la Falange, con nuestras flechas proyectadas por la sangre derramada por España, los Regulares, la Legión, los clásicos «paisas», pero todos muy juntos, muy unidos en la vanguardia del combate, hasta caer, hasta morir, el nuevo imperio, que nuestros camaradas en guardia eterna, vigilarán desde mañana sobre las estrellas.

Pero, señores, que no sean sólo los de Falange, los Regulares, los del Tercio, los soldados, los que echen sobre bre sus hombros la pesada carga de reconquistar un país, de devolverle sus glorias y sus grandezas, es preciso que para siempre desaparezcan los que se limitan a ponerse en la solapa un lauto con los colores nacionales, esperando tranquilamente que pase la guerra y que llegue la paz, para después, vivir una vida fecunda en una España espléndida, que los demás crearon y que ellos han recogido sin sacrificio alguno.

Los que así piensen, desde aquí respondiendo, en nombre de Falange Española, que están equivocados, porque España, la España grande, sabrá, señores, y esto es muy importante, sacará en la segunda vuelta, revisar conductas y exigir responsabilidades a los malos patriotas y que olvidaron para España sus deberes en épocas de luchas. Porque hoy, señores, todo el mundo puede colaborar. ¿Cómo? Con los brazos, con la pluma, con la organización, con su oro, con su dinero, y el que así no piense, el que espere tranquilamente la hora de sentarse a la mesa, a ese le digo que dé media vuelta, que se equivoque, que en España no queda sitio. No podrá vivir—concluye—en esta España grande, esta España una, que con tanto esfuerzo estamos creando. ¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Viva la muerte!

Una gran ovación coronó las palabras del señor Moliner, que fué vitoreado con entusiasmo, repitiéndose los vivas a España y Franco.

EL CORONEL YAGÜE

Finalmente y siendo objeto de una estentórea ovación, se levanta a saludar al coronel Yagüe.

He recorrido muchos kilómetros—comienza diciendo el glorioso jefe de la Legión—y no podía faltar a este homenaje, que no tiene nada de banquete

de desagravio. Al teniente coronel Moliner, no lo ha agraviado nadie; han intentado agraviarlo, pero es tan fácil agraviar a un hombre de sus condiciones, de su altura? No, todo no ha servido más que para quitarle el polvo de los zapatos. No te preocupes, Moliner, que si miras a alguno de los que han intentado mancharte bajarán la vista y verás que ni siquiera han llegado a mancharte la mediabota.

Siempre adelante tu obra, buen Moliner, sigue al frente de tus falangistas y soldados, incorporando lo que falta a la nueva España. No te preocupes lo que en la retaguardia pueda pasar, no mereces que un hombre como tú, el que tienes un cuarto de hora de atención Es lamentable, efectivamente, que, en estos momentos, cuando lo mejor de la juventud española, cuando lo más sano de España está asombrando al mando con su voluntad y su valor, cuando llegan infinidad de extranjeros que vienen aquí a ayudarnos unos, a observarnos otros y quedan asombrados de este pueblo, cuando resurge de la manera que está resurgiendo el nuestro, cuando se ve a esa juventud nuestra derramar la sangre a raudales y todavía quieren dar más y no la parece suficiente lo que da y cuando el que cae herido por el plomo enemigo al recobrar el conocimiento, las primeras palabras que pronuncia son las de «¡viva España!», es lamentable que en estos momentos haya quien en la retaguardia se preocupe únicamente de satisfacer sus viejas rutinas de la envidia y del odio.

¡A esos seres degenerados—muchos de ellos fisiológicamente y todos ellos moralmente—les molesta que haya miembros de la raza del califre de Moliner, y como no los pueden imitar, tratan de escribirlos, excavando el pedestal de la raza, que hombres como Moliner están elevando. ¿Cómo pueden hacerlo, si no tienen ni uñas, porque son unas alimañas!

Pero lo que es de lamentar mucho más, es que esos últimos puedan vivir, puedan desarrollar y pueden tejer sus redes habiendo en España Falange Española. ¿Qué hace Falange? ¿Es que la Falange es solo lo que salió al frente? ¿Es que falangistas sólo son los que están en primera línea? ¿Es que los de la segunda no tienen voluntad

para aplastarlos donde sea? Estas milicias nacieron oponiéndose, con las propias armas del enemigo, al pistolero y por este se hicieron temer. Esas milicias, son las que empujando el fusil, contienen al enemigo en los lugares donde se les ha ordenado. Si ese espíritu estuviera en la retaguardia, los reptiles que tratan de molestar a hombres como Moliner, no se atreverían a salir de sus guardias.

¿Es que la Falange de segunda línea no ha asimilado el estilo? Pues a asimilarlo. Es necesario, que cuando vuelvan los de la primera línea y vuelvan contentos, satisfechos, no se encuentren aquí esta podredumbre, ante la cual podrían correr el peligro de contaminarse. Es preciso que Falange se encargue de evitar esta contaminación y se depure y se mantenga incólume el espíritu en las poblaciones.

Es necesario que la Falange de retaguardia haga algo más que lamentarse. Yo no oigo más que lamentaciones. En todas parte encuentran obstáculos en las autoridades; no les protegen, no dan lo que les piden. Hay que analizar por qué no se les da. Hay que depurar, primero, los cuadros y hay que reconocer, después de ver, si puede haber alguna hostilidad. Primero, depurarnos nosotros y luego, hacer que se depure todo el mundo, imponiéndolo al estilo de la Falange.

Y tú, Luis Moliner, para mí tienes la misión más importante de todos los Ejércitos de España. Yo, militar y castellano, te digo que tu misión es reconquistar la parte de Castilla que dominasen los rojos. Esa parte de Castilla que hoy ya es impura, tienes tú que reconquistarla y tienes que purificarla con la sangre de las falangistas y tus soldados. Tienes que llegar hasta las costas del Cantábrico y cuando hayas llegado, da media vuelta, sube a la cumbre más alta y que les falangistas, tus soldados, griten con toda la fuerza de sus pulmones los gritos reclamatorios nuestros, para acabar conquistando toda la parte de Castilla sometida al dominio de los rojos.

Fórmale y díles: «España, España, España. ¡Arriba España!».

Las tres invocaciones a España y el grito final fueron contestados entusiastamente por los comensales, que acompañaron con extraordinario calor al glorioso militar al concluir su discurso.

Con este finalizó el acto, no sin antes ejecutarse por la banda de música de la Falange—que lo amenizó—los himnos de la Legión y de F. E. de las J. O. N. S., que los comensales entonaron, coronándoles con estentóreas vivas y aclamaciones al homenajeado y al heroico jefe de la Legión.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Cascaj, Del Dispensario Oficial Antituberculoso, Enfermedades de la Piel y Venéreas, Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN, Director del Dispensario Antituberculoso Central, PULMONES Y CORAZON RAYOS X, Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3. 2. Teléfono 1094

F. Urraco, OCULISTA, del Hospital de Barrantes, LAIN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1311, Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES

S. BRAVO OLALLA, Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián, Consulta en Burgos, sábados y domingos, PROGRESO, número 1. — Teléfono 2198

MOISES ARROYO ARROYO, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENÉREAS, PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1556, Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

RUIZ DE TEMINO, DENTISTA, De la Casa Salud Valdecilla, RAYOS X, CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032, Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Aranguena García-Inés, Médico del Hospital de Barrantes, APARATO URINARIO Y PIEL, Libertad, 5. Teléfono 1384, Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

García Fdez. de los Ríos, Ex-médico de la Armada, por oposición, Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid, Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA, ONDA CORTA — DIATERMIA, Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1443

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléfono 1672. EL SEÑOR Don Eladio Gil Yagüez, falleció en Castrojeriz, el día 19 del actual, a los 78 años de edad, habiéndolo recibido los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad. Q. E. P. D. Su afligida esposa, doña María del Rosario de la Piedra; hijos, María Encarnación, Toribio y José; hijo político, Desiderio Francés Herrera; hermano, don Aniano; nietos; nieto político; biznieto; sobrinos, primos y demás familia. Al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán sumamente agradecidos. Castrojeriz 20 de Diciembre de 1936.

LA SEÑORA Doña Carmen Pascual Puerta, falleció en Pedrosa de Río Ubel el 18 de los corrientes, a los 72 años de edad, habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. Q. E. P. D. Su desconsolado esposo, don Tomás Asenjo y Asenjo, médico en Pedrosa de Río Ubel; hijos, Emiliana, Sebastián, Antonio, Vicenta y Tomás; hijos políticos, Jerónimo Fournier, Regina Erasun, Esperanza San Millán, Domingo González y Marina Sebastián; hermana, doña Lucía Pascual Puerta; nietos, sobrinos y demás familia. Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por cuyo acto de caridad les anticipan las gracias. Pedrosa de Río Ubel 21 de Diciembre de 1936.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Carmen Ruiz Cisneros, que falleció el día 22 de Diciembre de 1935. Q. E. P. D. Su marido, D. Rafael Dorao; hijas, D.ª Carmen, D.ª Acacia y D.ª Purificación; hijos políticos, D. Luis Mellid y D. Lope García Obeso; nietos; hermanos, D. Valeriano, D.ª Rosario, Sor Rastola, Religiosa Adoratrix y D. José; hermanos políticos y demás familia. Agradecerán a sus amigos la tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el día de mañana, 22, de ocho a doce, inclusive, en los altares Mayor y de Nuestra Señora de los Dolores, de la parroquia de San Gil Abad, así como la exposición de S. D. M. en la capilla de las Religiosas Adoratrix, en dicho día, a las cinco de la tarde, serán aplicadas por su eterno descanso. Burgos 21 de Diciembre de 1936.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña María López Arija, falleció en Burgos el día 22 de Diciembre de 1934, habiéndolo recibido los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad. Q. E. P. D. Su afligido esposo, D. Fermín Pérez-Montón (Delegado jefe de Centro provincial de Telégrafos); hijos, D.ª Carmen, D.ª M.ª Teresa, D. Fermín y D. Ricardo (oficial de Telégrafos); hijo político, D. Alberto Capilla; nietos; hermanos; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren mañana 22 de ocho a doce, inclusive, en la parroquia de San Cosme y San Damián, así como la que en dicha iglesia se viene celebrando todos los días 22, a las nueve y media, serán aplicadas en sufragio de su alma. Burgos 21 de Diciembre de 1936.

En Tetuán se ha celebrado un solemne acto de confraternidad española musulmana

LA SITUACION DE BILBAO ES CADA VEZ MAS ANGIUSTOSA

SAN SEBASTIAN.—A las doce de la mañana ha llegado un barco huido de Bilbao.

En los evadidos que la situación de aquella población es cada vez más angustiosa, y que muy pronto llegarán a este puerto más barcos con fuggitivos.

UN BANCO INGLÉS SE NEGIA A LIBRAR 4 MILLONES QUE PEDIA EL "GOBIERNO" DE VALENCIA

LISBOA.—Se sabe que la entidad Bancaria «Anglo South American Bank Ltd.», recibió una orden del Gobierno rojo de Valencia, autorizada con la firma del ministro de Hacienda, doctor Negrín, para que librara cuatro millones de pesetas a favor de la Junta delegada de Defensa de Madrid, para atender al pago de las soldadas y haberes de los milicianos que forman la llamada «Brigada Internacional». En la comunicación marxista se decía al Banco que lo hiciera con cargo a la cuenta de Tesorería del Estado. El director del citado Banco, que es de nacionalidad británica, se ha negado a complutar la orden.

Hay que tener en cuenta que los Bancos extranjeros son los únicos en Madrid ya que se negaron a enviar sus depósitos y efectivo a Valencia, como se obligó a hacer a los Bancos nacionales.

LA RADIO EN FRANCIA

PARIS.—Dice el periódico «Le Jour», que la T. S. F. en Francia está bajo el control de los marxistas, ya que a partir del mes próximo los 28 redactores del diario hablado de la Torre Eiffel cesarán en sus funciones, habiendo recibido ya la carta de despido. El ministro de Comunicaciones piensa reemplazarlos por conferenciantes marxistas que darán, mañana y tarde, cursos espectaculares sobre «la educación social» para los niños de las escuelas.

LAS HUELGAS EN FRANCIA

PARIS.—La capital se encuentra a dieta de legumbres a causa de la huelga planteada por los proveedores de la ciudad de París, a la que se han unido los de Bretaña y del Valle del Ródano. En las fábricas francesas se ha adoptado una nueva táctica por los obreros, que consiste en «neutralizarlos», como ellos dicen, en lugar de ocuparlas.

En El Havre continúa la huelga del personal de cubierta y máquinas del «Champlain».

EN PORTUGAL

LISBOA.—Se ha celebrado en la Escuela Superior Colonial, la sesión solemne de apertura de sus clases, ceremonia que fue presidida por el ministro de Colonias.

El grandioso acto anticomunista celebrado en Coimbra, al que asistió el ministro del Interior, fue una demostración categórica de que el pueblo portugués está al lado del Gobierno y que quiere, por tanto, una política firme y pacífica.

HUNDIMIENTO DE UN BARCO ROJO

Las radios rojas confiesan que ha sido incendiado y hundido por la escuadra nacional, el barco ruso Konsong, que se dedicaba, según ellos, a transportar magnesio a Bélgica, aunque la verdad es que estaba dedicado al transporte de armas voluntarias a España, violando todas las leyes del tratado de no intervención y sin respetar las repetidas órdenes dictadas por Franco en la materia.

DISCURSOS Y MONSERGAS

Ayer se celebró la ceremonia de la entrega de la bandera comunista a la primera brigada roja que lucha en Madrid y en la cual ha quedado refundido el tan cacareado «quinto regimiento marxista», celebre por su indisciplina y por el pánico de sus componentes. Habló entre otros, el comisario de guerra del regimiento, que oculta su nombre con el de «Amador Carlos» y aunque se trata de un renegado extranjero, expulsado de su país por indeseable, hablaba de la Patria, de su España, de su Madrid y de la tradición con voz ronca y patética, como si verdaderamente lo sintiera y no fuese un farfante clínico y desvergonzado.

EL SOLDADITO ESPAÑOL

Haec tunc dies, han ocurrido dos hechos que revelan la moral tan elevada y el patriotismo de nuestras tropas. El primero ocurrió en un pueblo cercano a Villarreal de Alava, donde un soldado de permiso en su casa, sin haber empezado casi a disfrutarse, al oír tiro por aquel sector, salió a la carretera pidiendo al primer coche que por allí pasó, que le condujera al frente, pues no podía disfrutar tranquilamente el permiso sabiendo que sus compañeros estaban luchando. El segundo, ocurrió en la provincia de Burgos, donde un soldado obtuvo permiso para ocho días, con el fin de atender a su madre que se hallaba gravemente enferma. A los dos días, hizo crisis la enfermedad y pasó el peligro, presentándose entonces el hijo acompañado de su padre en el cuartel, diciendo que pasado el apuro, su misma madre de había indicado que se reintegrara a su puesto antes de agotar los días de licencia, pues la Patria le necesitaba.

ASI SE ESCRIBE EN LA HISTORIA

Se conocen detalles de un hecho ocurrido recientemente en las posiciones de la Sierra. Un perro lobo policía, perteneciente a una centuria de Falange, se despidió entre la nieve durante la noche, y fué a parar a las trincheras o de averiguar su paradero, se iniciaron conversaciones entre los dos bandos, llegándose a una tregua momentáneamente, sin que se consiguiera la devolución del animalito. Al día siguiente, las radios rojas tomaron pie de ello para menear y así, en el periódico del ministerio de la Guerra, con todos los pelos y señales, referían un gran combate librado en aquellas posiciones y aseguraban que el único superviviente de la Centuria era el perro. No hay que decir en qué forma fué recibida esta noticia entre la citada Centuria, cuyos componentes gozan todos de perfecta salud.

EL GOBIERNO INGLÉS

LONDRES.—El Gobierno de Inglaterra, según se afirma en los medios oficiales, no sufrirá ninguna modificación en su política exterior, a pesar de las divergencias durante la reciente crisis.

LA LEGION PORTUGUESA

LISBOA.—Aumenta por días el entusiasmo para la formación en todo el país de la legión destinada a mantener la paz y el orden interior contra el comunismo. Millares y millares de legionarios de todas las clases sociales, se alistán diariamente.

LA SITUACION INTERNACIONAL

BERLIN.—La prensa recoge unas declaraciones de León Blum, en las que dice que el Gobierno de París estaría dispuesto a auxiliar económicamente al Reich a cambio de un acuerdo sobre armamentos. Los periódicos alemanes muestran su extrañeza, ya que Hitler hizo antes de ahora diversas propuestas de las que Francia no aceptó ninguna.

LA ARMADA JAPONESA

TOKIO.—En el arsenal de Rusia, se ha iniciado la construcción del nuevo portaaviones «Chiyodagao» idéntico al «Chitose», lanzado al agua el 29 de Noviembre último.

LA INTERVENCION RUSA

BERLIN.—Según la Prensa comentando la escandalosa intervención rusa especialmente en su nueva modalidad, pues se sabe que llegaron a Valencia dos submarinos soviéticos que desembarcaron latas de conserva y municiones, marchando poco despates.

EL ARMISTICIO

BERLIN.—I un diario alemán, dice que entre adversarios honrados, el armisticio es siempre recomendable, pero con el bolcheviquismo está antipáticamente condenado.

FUNCIONARIOS CESANTES

SAN SEBASTIAN.—El pleno municipal aprobó la aplicación del decreto ley de 5 de Diciembre. En consonancia con el decreto fueron declarados cesantes 585 funcionarios y obreros de este Ayuntamiento.

LOS ANARQUISTAS CONTRA EL GOBIERNO

BARCELONA.—La Radio anarquista afirmaba ayer: Ninguna asamblea ni reunión podrá evitar continúan en manos ineptas, el poder político y militar. Por su parte, el Gobierno de Valencia o las autoridades correspondientes han hecho circular órdenes a todas las organizaciones para que éstas se reúnan en asambleas generales.

NINOS A FRANCIA

MADRID.—La Junta de Defensa ha dado órdenes para que sean internados en Francia todos los niños del territorio ocupado por los rojos y que cada uno sea comprendido, entre los siete y los catorce años.

LA CORDIALIDAD ENTRE LOS ROJOS

MADRID.—Las notas destacadas de estos días, son las que se refieren a la división, cada vez más acentuada, que existe entre los diversos partidos.

Los órganos periodísticos arremeten entre sí y caen en el vacío, las palabras de unión y conciliación que algunos pretenden.

ESTALLA UN POLVORIN

MALAGA.—Uno de los polvorines instalados en Torremolinos por las fuerzas rojas, donde se acumulaba gran cantidad de explosivos, hizo explosión.

Algunas tuberías de conducción de agua para el abastecimiento de la ciudad quedaron destruidas.

Han sido detenidas once personas sospechosas.

ESCASEZ EN BARCELONA

BARCELONA.—Ante la carencia absoluta de subsistencias en esta ciudad, son muchas las casas comerciales que proponen a sus clientes de los pueblos comarcanos, aceptar pagarles en especies alimenticias, aunque sea con un veinte por ciento de descuento, sobre las facturas.

EL PRINCIPIO DE NO INTERVENCION

LONDRES.—Los diputados de todos los partidos han suscrito el principio de no intervención. Uno de ellos, Mar Namara, conservador, ha declarado que él tenía pruebas que demostraban la venta de aviones y tanques soviéticos al Gobierno madrileño.

ALEMANIA Y HUNGRIA

BUDAPEST.—El caluroso recibimiento hecho en Alemania al Ministro de la Gobernación húngaro, ha causado excelente efecto en Hungría, donde se piensa que Alemania puede jugar un importante papel en los asuntos del Danubio.

LA SITUACION DE MADRID

BERLIN.—Comunican de Madrid que la situación en la capital es horrorosa. El hambre produce estragos constantes. En las tiendas de comestibles,—las colas comienzan a las siete de la mañana—menudean los retratos de Stalin y Lenin. Las autoridades viven en la zona reservada por Franco para los no combatientes: estos tienen que vivir a veces 150 en una misma casa. El cuadro más horroroso es el que dan un batallón compuesto de mujeres criminales y prostitutas. Se calcula en 50.000 personas las que han sido asesinadas desde que empezó el movimiento.

LA EVACUACION DE MADRID

LONDRES.—El «Yorkshin Post» cree que Eden propondrá que se confie al organismo de Ginebra la cuestión de la evacuación de la población civil de Madrid. Esta operación sería dirigida por Hoover, que durante los cinco años de la guerra fué presidente de la Comisión de Seguros de Bélgica.

LA GUERRA CIVIL EN CHINA

CHANGHAI.—Las hostilidades han sido interrumpidas por una carta de Chiang Kai Chek avisando que mañana llegará a Nankin. Si esto no sucede, el Generalísimo del Gobierno iniciará una violenta ofensiva.

HAY QUE CUBRIR LAS FORMAS

PARIS.—El ministro del Interior ha recibido un gran número de quejas referentes al enrolamiento de mineros franceses para combatir en España. Max Dornoy ha renovado a los prefectos las instrucciones, marcándoles medidas que tauten de evitar que las salidas de voluntarios sean organizadas y adquieran un carácter colectivo.

LA PASCUA ISLAMICA EN TETUAN

TETUAN.—La alta representación de España en Marruecos, visitó el sábado a S. A. Imperial el Jalfia en el Palacio Mexuar, para hacer presente sus felicitaciones a su amado Príncipe Muley el Hassan ben Ismail ben el Mehdi, con motivo de la terminación del Ramadán y de la pascua del Aid el Seguer.

El acto se desarrolló con la pompa y solemnidad tradicionales. El alto comisario, el jefe de las fuerzas militares de Marruecos y las personalidades que les acompañaban, pusieron en él la significación profunda de la acentuada hermandad hispano musulmana.

Desde la Alta Comisaría a Palacio, la guardia jalfiana, de gran gala, cubría la carrera y rindió los honores correspondientes al paso del cortejo oficial, en medio de los aplausos y aclamaciones de inmenso público de las tres razas.

La recepción de las altas autoridades españolas por S. A. el Jalfia y todas las demás fases del acto, tuvieron lugar en la forma acostumbrada en presencia del Majzén y de los notables musulmanes de la ciudad.

El alto comisario pronunció el siguiente discurso: Alteza: Tengo el alto honor, en mi ca-

lidad de alto comisario interino, de presentar a V. A., en nombre del jefe supremo del Estado Español, excelentísimo señor general Franco y de su Gobierno y del excelentísimo señor general Orgaz, alto comisario, que se encuentra actualmente al frente de las fuerzas indígenas luchando por un ideal, que también los marroquíes anhelan, y en el mio propio, la felicitación más efusiva por esta feliz Pascua musulmana, pidiendo a Dios os conceda larga vida para poder celebrar la muchos años.

Al mismo tiempo, felicito al Majzén en la persona de su excelencia el Gran Visir y al pueblo musulmán protegido, deseándoles felicidades, bienestar y tranquilidad.

Tengo la seguridad, señor, que los pensamientos de todos los aquí presentes se dirigen hacia el alto comisario, llamado en momentos decisivos para coronar el triunfo de los españoles y marroquíes contra la barbarie y la incultura.

S. A. el Jalfia contestó:

Excelentísimo señor alto comisario: Nos ha merecido suma alegría vuestra felicitación con motivo de esta feliz Pascua y os agradecemos los sentimientos de adhesión que el honorable pueblo español, ante por esta nación islámica y la gran consideración para sus fiestas y días de alegría, como respeto por sus costumbres y sus tradiciones religiosas y sagradas.

Termino haciendo votos por el triunfo total de la empresa en que españoles y musulmanes luchan y enviando un cordial saludo al general Franco y a su Gobierno, así como a todo el pueblo español, al que desea la felicidad y la paz.

A la salida, las autoridades españolas fueron despedidas en la puerta del Palacio por el Gran Visir, repitiéndose en las calles los vivas y aclamaciones.

SE VAN A REUNIR TODAS LAS FUERZAS DE SEGURIDAD EN UN SOLO CUERPO

VALENCIA.—El Consejo se ocupó del proyecto de reunir todas las fuerzas de Seguridad en un solo Cuerpo. Desaparecerán las milicias ciudadanas, los guardias de Asalto, los municipales, etc.

LINIMENTO ESPAÑOL



"HABLA SALAMANCA"

En Barcelona ya empiezan a fortificarse

LO QUE ASEGURA UN DIPUTADO FRANCÉS

Según Radio Milán, un diputado francés, que está en misión en España, asegura tener pruebas irrefutables de haber sido un ministro de su país el primero en conseguir el envío de material de guerra a los rojos españoles, haciendo notar la necesidad de que Francia envíe igualmente su ayuda a los nacionalistas del General Franco.

LA FRANCIA NO COMUNISTA, HACE OIR SU AUTORIZADA OPINION SOBRE LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

Toda la Prensa francesa publicó el siguiente comunicado que causó sensación y hondo disgusto en los medios gubernamentales del Frente popular, quien tanto daño hace a la República vecina:

Los diputados abajo firmantes, que en nombre de un importante grupo de parlamentarios nacional-republicanos, se han trasladado a Burgos y Salamanca, a fin de estudiar la situación allí reinante, se interesan en hacer constar a su regreso, las siguientes declaraciones:

Han sido recibidos por el general Franco, y diversas personalidades, con una cordialidad que les ha conmovido profundamente. Una vez más, han tenido la prueba de que si en la masa del pueblo español actualmente en la zona nacionalista existen respecto a Francia, las prevenciones que explica por desgracia la actitud del frente popular francés, los jefes, mejor informados, no dudan de la simpatías que les profesa la mayoría de nuestro país en su lucha heroica contra el comunismo.

Los diputados abajo firmantes, han comprobado sobre el terreno, que la guerra toma allí un carácter cada vez más internacional.

La absención de Francia en entregar armas y material a los nacionalistas, cuya victoria se precisa cada día más, permite explicación la situación en un sentido perjudicial para los intereses permanentes de nuestra Patria, mientras que otras naciones adquieren importantes ventajas comerciales y estratégicas.

Firman el documento los diputados que visitaron España.

A la anterior nota informativa, el locutor salmantino puso el siguiente comentario: «La caballerosidad de nuestros visitantes franceses, y su noble proceder, han de llenar de satisfacción a quienes saben distinguir la Francia comunista de León Blum de la verdadera Francia».

UNA NUEVA ASOCIACION ANTIVOLUNTARISTA

Radio Milán ha dicho, que comunican de Nueva York, que los estudiantes de la Universidad de Nueva Orleans, han constituido una sociedad encaminada a combatir la propaganda bolchevique en los Estados Unidos.

AYER PUSIERON EN CIRCULACION LOS ROJOS LOS BILLETES DE 250

A las tres de la tarde de hoy (sábado), dijo Unión Radio que ayer habían sido puestos en circulación los nuevos billetes de 250 pesetas que recientemente acordó lanzar el Gobierno rojo de Valencia.

ANGUSTIOSOS LLAMAMIENTOS

Al final de la emisión de primera hora, de la tarde de hoy (sábado), Unión Radio de Madrid, hizo un llamamiento especial a los milicianos del batallón «Primero de Mayo», para que se presentasen a las siete de la tarde en su domicilio social, sin excusa ni pretexto, pues el que no se presentase, sería juzgado por los tribunales populares.

MOSCU ATACA DURAMENTE A LOS TROSKISTAS Y A LA F. A. I.

Radio Moscú, después de haber dado la noticia de haberse resuelto satisfactoriamente la crisis de la Generalidad de Cataluña, atacó con dureza a la F. A. I. y decía que esta organi-

zación no hace otra cosa que tratar de poner frente a frente a la C. N. T. y la U. G. T., creando la discordia entre ellas.

Y añadía: Hay que exterminar a los anarquistas y a los traskistas, que no hacen otra cosa que facilitar la labor al fascismo.

Nosotros—decía el locutor de Inter-Radio Salamanca—añadimos: Luego le tocará al turno a la U. G. T., y después a la C. N. T., y si fuera por nosotros, los nacionalistas, sólo quedaría en España la Unión de Republicanos Socialistas Soviéticas.

LAS DECLARACIONES DE LOS PARLAMENTARIOS INGLESES ENVIADOS A ESPAÑA

Los parlamentarios ingleses que han visitado Madrid, y cuyo matiz es esencialmente antifascista, han declarado en términos generales que en Madrid se detiene a la gente sin ninguna consideración de edad ni sexo, a veces por

fútiles motivos, existiendo más de cuatro mil prisioneros paroximadamente. LOS PROPIOS COMUNISTAS, VICTIMAS DEL TERROR BARCELONES

El periódico barcelonés «La Batalla» del día 13 del corriente, da cuenta del asesinato en Barcelona del afiliado a la Juventud comunista ibérica Juan Vinas, cuyos autores no han sido encontrados, aunque el diario atribuye cómodamente el crimen a los elementos fascistas que se ocultan todavía en la ciudad.

BARCELONA TEME

Barcelona ha empezado a fortificarse, esperando que su intervención directa en la lucha no se halla demasiado lejana.

Según Radio Moscú, el domingo trabajaron dos mil obreros voluntarios, durante diez horas, tendiendo alambradas y abriendo trincheras.

También han colocado cañones anti-aéreos en la ciudad.

El oro y el espíritu, balance de dos economías

Hace pocos días que en un diario financiero de París leí una noticia que me parece digna de algunos comentarios.

Se trata de una publicación seria, bien informada y que, para las cosas de España, puede ser estimada como digna, por mantener asiduas relaciones con el Ministerio de Hacienda.

En su número del 10 de este mes, anunciaba que en la Bolsa de Londres, se habían presentado a la negociación «pesetas Franco» (pretendieron los vendedores el precio que regía en Noviembre para la peseta española, pero, naturalmente, el mercado no se hallaba dispuesto a cotizar la nueva situación sin la ventaja de un quebranto. El caso es que la operación se hizo a razón de 51 pesetas la L. El periódico omite discretamente todo comentario, ya que había de ser elogiado para la economía «insurgente», limitándose a reconocer que, hasta ahora, en España no se había incurrido en inflación. Y vale la pena de puntualizar esa concesión tan generosa, porque la verdad es que si en España nacionalista no hubo inflación, en la España roja la hay en enorme desenfreno, y a ella exclusivamente, se debe ese descenso de la «peseta Franco» que, lógica y necesariamente, es más estimada que la peseta roja, como la operación del estampillado ha venido a poner en evidencia.

No más lejos que en el mismo número del periódico en cuestión, decía-se también que el billete del Banco de España, no estampillado, había sido vendido en París a 87 francos las 100 pesetas. Y vamos a cuentas. En Noviembre último las operaciones de compra de francos autorizadas por la Junta de Burgos, para la importación de mercancías francesas, hacíanse al precio de 163, o sea, a 0,61 pesetas el franco. Hoy la peseta roja vale en francos 0,87 y el franco en tales pesetas 1,15, que es casi duplicada.

Dada la cotización actual de la libra en francos (105,15), la peseta roja habría de pagar por ella 219,42, que es más de cuatro veces el precio en pesetas nacionales. Y si aquella vale hoy menos que el franco, con 100 pesetas Franco, pueden, a su vez, adquirirse 128,62 francos franceses. La economía española, hallábase por encima del franco, y en la España nacionalista, continúa en esa posición. En donde ha caído por bajo de ella, es en la España roja, a pesar del frente popular en ambos territorios. Todo esto no es obra de la cábal ni de la diplomacia; es, sencillamente, un hecho natural de estimación diferente del porvenir de ambas situaciones.

La inflación consiste, esencialmente, en la creación de dinero en el vacío, unilateralmente, sin compensación, emitiendo signos monetarios o efectos representativos de ellos, sin la contrapartida de mercancías o servicios equivalentes. Tales signos no dan lugar jamás al verdadero cambio económico

El espíritu que vivifica el espíritu creador de valores, se ha hecho manifiesto al diferenciar las dos economías mediante la distinción de sus monedas. La estimación mundial concretase en esos baremos que son las cotizaciones bursátiles y de crédito a la frase del jefe del Estado.

Nuestro lema, el grito del combate, tiene ya en el mundo, crédito y reconocimiento efectivo. ¡Arriba España!

Un rotundo ¡mentís! a la presunta superioridad de la producción extranjera significa

“LAXIBERO”

“LAXIBERO”